

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANUL XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seră garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisor! nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 245.

Mercuri 19 (31) Decembrie

1884.

Nou Abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Ianuarie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și prietenii ai foiei noastre.

Prețul abonamentului: Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiescă a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, pentru ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Brașov, 18 (30) Decembrie

Dela tratatul din Berlin încă se vorbește mai rar de cestiunea orientală. Ce este cauza? Oare această cestiune nu mai are pentru Europa importanța de odinioară?

Ce e drept, astăzi cestiunea Orientului european a pierdut mult din caracterul său acut și amenințător, pentru că lumea a început să cunoască mai bine relațiile orientale și pe popoarele din peninsula balcanică, și pentru că prin străfărmările, ce au urmat după tratatul din Berlin, s'a creat o pauză în dezvoltarea lucrurilor în Orient. Dăru cât pentru importanța sa, ea n'a putut decât să se mărească în urma celor întâmplătoare dela 1877 încă.

Scim că miezul cestiunii orientale este, că cine se moștenească pe Turcia și cine să stăpânească peste popoarele creștine ale peninsulei? Rusia a purtat război cu Turcia la 1877/8 pentru ca să-și întemeieze domnia peste Orientul european. Mulțămirea rivalității dintre marile puteri, Rusia nu și-a putut ajunge scopul așa cum a dorit, ci a trebuit să se mulțamească deocamdată mai mult cu succesul moral. În realitate au profitat tocmai națiunile din Orient. România și Serbia au devenit regate independente, ă Bulgaria, deși încă divizată în două state, au scăpat de jugul turcesc. Muntenegru s'a mărit și s'a întărit, și Grecia asemenea și-a întins fruntariile spre nord.

S'a întâmplat prin urmare în urma tratatului dela Berlin, cel puțin încă, ceea ce este exprimat în devisa omului de stat englez Gladstone, că: „Orientul să fie al popoarelor orientale.“

Nu mai este de lipsă, credem, ca să aștinim, că această stare de lucruri nu convine nici uneia din marile puteri, cari au voit să profite ceva pentru sine, ăriciodată nu au profesat un asemenea principiu desinteresat. Dăru chiar omul de stat, care l'a enunțat, nu ar fi în stare să-l pună în praxă, când ar avea să alăge între interesele Angliei și acele ale popoarelor orientale.

Este prin urmare clar și limpede, că marile puteri în propriul lor interes nu se grăbesc de a crea stări de lucruri definitive în peninsula balcanică, contribuind astfel direct la întărirea adevăraților moștenitori ai Orientului, cari sunt popoarele creștine orientale. De aceea s'au îngrijit reprezentanții dela congresul din Berlin, ca să nu fie pe deplin mulțămii nici unul din popoarele orientale.

Dăru cu toate acestea a domnit pace profundă

în Orient dela 1878 încă, acesta avem a-o mulțămii în prima linie Germaniei, care cu toată influința ei a stăruit ca să se execute tratatul de Berlin, din cauză că avea interes la susținerea păcii.

Cu toate acestea cronică zilei înregistrează și azi certe ca cea dintre Bulgaria și Serbia, ăcate din neînțelegeri în privința regulării fruntariilor.

Este în interesul ambelor popoare ca să trăiească în pace. Acesta o vedem și o șimțim Bulgaria nu mai puțin ca și Serbia. Se inițiază o înțelegere directă între capii celor două state, dăru rămâne fără rezultat. De ce? Pentru că sunt puteri, cari nu doresc pacea dintre Bulgaria și Serbia, nu doresc înțelegerea și uniunea acestor două popoare, pentru că atunci n'ar mai pute pescui în turbure.

Sunt însă în sîmul popoarelor din Orient oameni c'unu simțământ foarte dezvoltat de independență, cu pătrundere în viitor, cari se gândesc, că oare n'ar fi bine și folositor pentru micile state din Orient, dăru s'ar emancipa de sub presiunea celor ce vor să pescuiescă în turbure, formându între ele o confederațiune puternică?

Unul din acești oameni de stat cu vederi înalte este și fostul ministru sârbesc Ristic.

Elu a dezvoltat zilele aceste în organul său din nou marea idee a confederațiunii orientale, care prinde pe și ce merge totu mai afund rădăcină între popoarele peninsulei balcanice.

Pentru ca să se deochie năsuințele de adevărată independență din Orient, unii au susținut că idea confederațiunii este născocită de Rusia cu scopuri particulare. Noi însă nu credem acesta din cauzele arătate mai sus. Nu poate fi nicidecum în interesul planurilor ruse de a lăți asemenea idei în Orient.

După planul lui Ristic ar fi de lipsă a se institui înainte de toate comitete în Belgrad, București, Cetinje, Sofia și Atena. După ce vor fi constituite aceste comitete trebuie să se convoce reprezentanții tuturor popoarelor din peninsula balcanică sau la București, sau la Belgrad, sau la Atena. Aceștia să compună apoi marea tratat de alianță. Fiecare popor să-și conserve deplina sa autonomie; dăru afacerile comune externe se fie supuse controlului unei reprezentanțe comune, care să fie compusă după curii.

Idea confederațiunii orientale poate să pară multora nerealisabilă, dăru ea este și rămâne o idee a viitorului, un ideal căru care tind popoarele Orientului.

Bunul geniu al popoarelor orientale — dăru Ristic — a scris pe cerul nostru cu litere de foc cuvintele: „confederațiune orientală!“

DIETA CROAȚIEI.

Eri, în 29 Decembrie st. n. s'a întrunit ărași dieta Croației dăru numai pentru câteva zile. Se șice că la 6 Ianuarie st. n. va fi din nou amânată. Bugetul croat încă nu este desbătut și e de lipsă, ca să se voteze guvernului indemnitate pentru câteva luni. Dăru n'ar fi necesitate urgentă de a se face acesta, dieta de sigur nu s'ar fi mai conchemată așa de curând, de temere ca opozițiunea să nu provoace nou scandaluri. Mamelucii Banului Khuen-Hedervary, ca să potă vota în liniște

indemnitatea cerută, au născocit un plan unic în felel său. Se șice că Starčevicianii au fost eschiși din dietă pentru durata de opt ședințe, cari însă nu s'au putut ține toate. Acum mamelucii voiesc să declare dasbaterile, urmate în cele două zile ultime ale sesiunii trecute, numai de-o singură ședință și astfel intenționează a prelungi termenul eschiderei Starčevicianilor și, folosindu-se de absența lor, a vota guvernului indemnitatea. Dieta va avea să alăge și o deputațiune regnicolă. Planurile mamelucilor sunt fin țesute, dăru anevoie vor pute reeși cu ele, căci, după cum se asigură, opoziționali din partida lui Strossmayer sunt decisi a nu absentă nici o și dela ședințe și vor griji ei pentru aceea, ca să nu se voteze indemnitatea de a ruputul capului.

Societatea unghurească.

Deputatul Beksiacs, unul dintre stelele nou apărute pe cerul politic unghuresc, cunoscut deja de mult ca șovinist mare din articuli săriși în „Nemzet“, acuză în dietă societatea unghurescă, că nu face mai nimic pentru stat și națiune, ci lasă totu lucrul greu pe umerii guvernului și așteaptă toate dela guvern; altul, — pare-mi-se Abrányi, beletristul, (în Ungaria toți scriitorii, începând dela Jokai până jos la Tatár Péter, fac politică în mare și mic, pentru aceea călăresc și politica noastră totu pe Pegaz și nu pde călecă de pre elu jos pe pământ) apără societatea unghurescă în contra acestei învinuiri, laudându-i activitatea din presente, ăru pe cea din trecut ridicând-o până la cer, și acuză cu Grünwald dinpreună guvernul ca negligent și nimenea însă dintre politici noștri cei cari nu și-a tras bine și serios de șemă, că oare aceea ce face societatea unghurescă, mai ales de un timp încă, fie multu fie puțin, bine-i oare sau ba? După a noastră părere acesta ar trebui să o cerc și judece mai înteu fericitorii de stat, căci adevărul nerăsturnabil rămâne, că e mai bine a nu face nimic, decât a face rău.

Societatea cultă într'un stat are același rol față cu politica și asprimea, poate nedreptățile, legii, pe care-lu are familia față cu viața. Precum e chemată familia a da adăpost, odihnă, a încălzi cu focul iubirei sale pe membrii săi luptători cu greutățile vieții, a le sterge sudorea feței, a le vindeca ranele, cu un cuvânt a le îndulci zilele; așa e datore și societatea a netezi duritățile și neegalitățile vieții publice, a vindeca ranele făcute de legi, uneori aspre, altădată nedrepte, a atrage inima omenescă căru inima omenescă, a face să se uite înverșunarea luptelor purtate pentru principie, a da scutul celor învinși și a înblânzi pe cei învingători, cu un cuvânt a face din fii acelui stat o familie pătrunsă în membrii săi de simțământul iubirei.

Societatea cultă are mărețul rol alu mamei blânde, drepte și egal iubitoare tuturor fiilor săi.

Și ce face societatea unghurescă? Tocmai contrariul din toate ce ar trebui să facă. Ea, împinsă de foile șoviste maghiare, a aruncat departe de sine maslinul păcii și s'a pus să erșboiască cu naționalitățile.

Ea înainte de toate s'a dechiarat societate unghurescă. În Germania nu este societate germană, în Franca nu este societate francă, în Anglia nu engleză, în America nu americană, ci numai simplu societate, om din societate etc. Prin același epitet dăru s'a pus pe terenul exclusivismului, a eschiși quasi pe nemaghiari din sîmul ei, șeu pretinde, că intrând în ea să se desbrace ei de totu ce-i face nemaghiari, astfel dăru i pune pe nemaghiari înaintea alternativei: șeu să abdică de naționalitatea lor și să-și formeze societăți deosebite. Și dăru nemaghiarii nu vreu să abdică de naționalitatea lor, ci mai bine își fac societăți deosebite de cea unghuresă, acesta se face pară de foc, îi dechiară și consideră de inamic ei, și-i persecută, unde și câtu numai poate.

Apoi se miră Beksiacs et consortes, că societatea unghurescă n'are destulă putere amalgamisătoare și că de demult a avut mai mare. Cine a și vădit cândva, ca să topescă zaharul aceea apă, care e închisă hermetice, ca nu cumva să ajungă zaharul la ea! Poi înțelepții noștri nu sciu de un vreu șeu scie, că mai demult nu era societate unghurescă, ci numai boierescă și că chiar pentru aceea, că n'a fost unghurescă, ci boierescă, i-a succes a amalgama pe boieri.

A doua societate unghurescă dela începutul aerei numite constituționale și-a propus a sărbători reminiscențele revoluțiunii din 1848, adăru acelei epoci nefericite, când fii aceleiași patrie, prin o politică totu așa de nefastă ca cea de azi, au ajuns a sta cu armele față'n față și a-și vârsa sângele unul altuia. Aceste demonstrațiuni necruțătoare a simțământelor curții, precum și a nemaghiarilor pot să arate lumei, că cine

